

مولانا ابوالکلام آزاد کی متکرمب شقاری

مولانا کے باب میں اجمال خاں نے خبار خاطر کے دیباچہ میں لکھا
چشم حضرت مولانا کی زندگی مختلف اور فنکار پیشو میں بنی ہوئی ہے۔

وہ نیر معذلی صلا صیوں کے مالک ہے۔ ذہین اور حافظ کا یہ حال تھا کہ بار بار سہی

میر میں فارسی کے بھی تعلیم سے فارغ ہو چکے تھے۔ اور عربی کے عبادت سے واقف

ہو گئے تھے۔ تو علماء کا ایک حلقہ ان سے درس لینے لگا تھا۔ سیاست میں قدم

رکھا تو کارواں سلاو سے وہ تعین و تالیف میں ہی طرف متوجہ ہونے لگا تو وہاں

ہی سر بلند ہے۔ تجزیہ و ترمیم پر یگانا عبور تھا۔ زاموش کا نام انجام دیا مولانا

نے ایک عدالت میں تجزیہ ہی بیان پیش کیا تھا جو بعد تو "قول فیصل" کے نام

سے شائع ہوا۔ اسے پڑھ کر مولانا نے ایک عدالت میں تجزیہ ہی بیان پیش کیا

تھا۔ جو بعد تو "قول فیصل" کے نام سے شائع ہوا۔ اسے پڑھ کر مولانا کی خطابت

اور انکے زور بیان کا قائل ہونا پڑتا ہے۔

مولانا کے خطوط کا بھی مجموعے شائع ہوئے جن میں مفاہیب

ابوالکلام آزاد نقش آزاد، بیڑکات آزاد، کاروان فیال اور عباد خاطر خاص طور

پر قابل ذکر ہے۔ خبار خاطر مولانا آزاد کے ان خطوط کا مجموعہ ہے۔ جو ۱۹۲۲ اور ۱۹۳۰ء

کے درمیان زمانہ اسپری میں نکلے تھے۔ مولانا کا ذہنی بڑا حصہ نقد و سند میں لگا رہا

بار قلعہ اعدا گیری اسپری ہی ہم مار سے زیادہ سخت تھی تو کلمہ نہ اس بار کس سے ملاقات

کی اجازت تھی کس سے خط و کتابت نہ تھی اس سے مولانا دل کے خبار خاطر کے

کلیہ اپنے ایک قدیم دوست مولانا حبیب الرحمن شروانی کے نام خط

لغوی معنی ہے۔ جیل سے رہا ہونے کو یہ خط غبارِ خاک کے نام سے جیسا کہ انہیں

بھیج دیے گئے۔ خاک کے معنی میں دل اس طرح غبار کا مطلب میرا دل کا مبادا۔ ایک خط

ہو سیر آدمی صاحب کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں۔ "جاننا بیوی میری صاحب ہیں آپ

میک نہیں بھیج سکتی، تاہم طبعِ سالم منج کو کیا کرونا زیادہ دشمنوں کے بغیر رہ نہیں سکتی"

آپ میں یہ بیویاں نہیں رہیں ہونا میرے ذوقِ مخاطبیت کے لیے یہ خیال

لیں کرنا ہے کہ روئے سخن آپ کی طرف ہے " ایک جگہ یہ بھی لکھا ہے کہ لوگوں

کے نامداری کا کام بھی قاصد سے لیا ہی جا لکھو گئے۔ یہاں سے

عقلاً (خیالی پرندہ) آیا مطلب کو نامداری سے نہ ہوا

خطوطِ باریک بینی واقعہ یہ فیصلہ کرنا دشوار ہے کہ ان خطوط کو کسی خانہ میں رکھا جائے

غبارِ خاطر میں بعض خطوط ایسے ہیں جو کسی مستحکمہ موضوع یا سنجیدہ انداز میں لکھے گئے

جیسے موسیقی کے بارے میں خطِ باعنائی کے بارے میں خط ان میں بلاشبہ مضمون کی شان

پائی جاتی ہے بعض خط لکھنے والے کے انداز میں لکھے گئے ہیں۔ جیسے چودہا چودے کی بیانی

والد خطِ بیباں انشاخیر کا انداز غالب ہے۔ اس لیے بعض اہل نظر یہ خیال قائم

کیا کہ مولانا مضمون لکھنے انشاخیر تھکے اور انہیں خط کی شکل دینے کے

لئے۔ بہ خط کے شروع میں "صدیق مکرّم" کا انداز شائک دیا اور آخر میں دستخط

فرما دیا "الاولیٰ" اور یہ خط بن گئے۔

اس دعویٰ کے ثبوت میں دلیل یہ بھی دی جاسکتی ہے کہ خط

وہ ہوتا ہے جس میں خط لکھنے والا اور جسے لکھا گیا ہے۔ دونوں لڑکے۔ غالب کے

خط پر لکھنے کو مکتوب الیدی صاف نظر آتا ہے۔

لیکن مولانا کا خط پلٹنے کی طرف سے - مطلب یہ کہ وہ جس اضلیہ میں

لئے جا رہے ہیں -

ان مہاسوں کے باوجود خبار خاطر ان خطوط کا مجموعہ تسلیم کرنا

پڑتا ہے - کیونکہ بیشتر جگہ خط نظامی ہی فضا میں قائم رہی ہے - غالب کے خطوط

پر دیکھنے کو محسوس ہوتا ہے کہ مکتوب نگار ایک ایک لڑکے جیسے سا نقاب اتار

رہا ہے - مگر مولانا اپنی شخصیت کو پھر دوں میں چھپاتے چلے جاتے ہیں - البتہ

ایک خط ایسا بھی ہے مولانا ہمیں اپنے غم میں شریک کر دیتے ہیں انہی سلیخ زلفینا

صفت بہار میں - اخبار میں اسی علامت جیلر اخبار کی مولانا کے پاس آتا

ہے لکھتے ہیں - ۱ مہینے صوفے کے بیٹھے دروازے کی طرف تھی - اس سے جب تک

آدمی اندر آکر کھڑا نہ ہو جائے میرا چہرہ انہیں دکھاتا تھا جب جیلر آتا تھا

میں حسب معمول مگر اتنے بونے اشارہ کرتا تھا کہ اخبار سنبھال لیں اور

اور پھر لکھنے میں مشغول ہو جانا تھا تو پھر اخبار دیکھنے کی کوئی جگہ نہ تھی - میں

اعتراف کرتا ہوں کہ ساری نظامی مہیاں دلفاروس کا ایک بیارٹ تھیں -

جس سے دماغ کا ایک منور نامہ احساس لیتا رہتا تھا - اور اس لیے لیتا رہتا تھا کہ جس

مکانیہ میں بحر حال ہوں رہتا ہوں مولانا کی زندگی کے بارے میں

بہت ایسی باتیں ہیں کہ ان خطوط میں نہ لکھی جاسکتی تھیں شاید کسی طرح ہم تک نہ پہنچیں

Shahid Arif